

艾奧瓦州迎初選 美國社會更撕裂

特朗普催票 稱支持者「凍死也值得」



▲特朗普支持者14日參加其競選集會。



路透社 ▲特朗普（左三）14日在艾奧瓦州拉票，與當地消防員分享薄餅。

共和黨參選人 民調支持率



特朗普：69%
77歲，房地產大亨，2017年1月至2021年1月任美國總統。



黑莉：12%
51歲，2017年至2018年任美國駐聯合國代表，2011年至2017年任南卡羅來納州州長。

德桑蒂斯：14%
45歲，現任佛州州長，曾於2013年至2019年任聯邦眾議員。

*調查對象為全美共和黨選民

來源：CBS

【大公報訊】綜合《華盛頓郵報》、CBS、《紐約時報》報道：當地時間15日晚，美國艾奧瓦州在寒冬中舉行2024年總統選舉共和黨首場初選。分析人士指出，這場初選的主要看點一是前總統特朗普民調數據上的巨大優勢能否兌現，二是佛州州長德桑蒂斯和前美國駐聯合國代表黑莉誰排第二。美媒指出，共和黨最熱門參選人特朗普和代表民主黨出戰的現總統拜登均爭議纏身，今年的選戰恐將為美國政治極化和社會撕裂火上澆油。

當地時間15日晚7時，艾奧瓦州共和黨人在1657個地點舉行黨團會議，包括學校、體育館、社區中心等。各位參選人的代表將在會議上發表演說，再由選民以無記名投票的方式進行初選。

結果影響選民及金主信心

儘管艾奧瓦州連日來受暴風雪席捲，特朗普14日還是呼籲選民踴躍投票，甚至說「你不能坐在家裏……即使你投票後被凍死，這也是值得的」。

特朗普14日在艾奧瓦州郊區舉行集會為競選造勢時，笑着說出了上面這番話。他敦促其支持者們穿暖和些去投票，「多冷都要挺住，一定要出來拯救美國」。

集會現場聚集了500多名特朗普支持者，他們戴着標誌性的紅色棒球帽，穿戴厚重的外套、耳罩和靴子聽他演講。

NBC公布的艾奧瓦州選前民調顯示，特朗普以48%的支持率大幅領先黑莉（20%）和德桑蒂斯（16%）。根據CBS公布的全美共和黨初選民調，特朗普領先優勢更大，支持率達69%，德桑蒂斯和黑莉的支持率分別為14%和12%。

艾奧瓦州初選被視為美國總統選舉的重要「風向標」，參選人在該州的表現影響支持者和金主對其的信心。從歷史上看，許多參選人在艾奧瓦州初選後就宣布退選。但贏下該州並不意味著一定能拿到黨內提名，特朗普在2016年艾奧瓦州初選中僅排第二。另外，共和黨新罕布爾州初選將於1月23日舉行，特朗普在該州民調上對黑莉的領先優勢相對較小，新州結果同樣受到關注。

夫妻各撐不同參選人

特朗普面臨4宗刑事訴訟，並在科羅拉多州和緬因州被裁定不具備參加初選的資格，目前正為此上訴。德桑蒂斯稱，若特朗普成為共和黨總統候選人，整個競選過程都

將圍繞法律問題、刑事審訊和刑事定罪展開。美媒表示，選民對特朗普看法不一，甚至會引發「家庭矛盾」。

艾奧瓦州退休廣告推銷員克勞斯說，他的妻子原本支持德桑蒂斯，後來改為支持相對冷門的印裔參選人拉馬斯瓦米，但他堅定地支持特朗普。克勞斯是福音派基督徒，支持特朗普的原因之一是他在第一個總統任期內向聯邦最高法院輸送了3位保守派大法官，促成最高法院推翻墮胎權提供法律保障的「羅訴韋德案」。此外，特朗普宣稱針對他的刑事訴訟是民主黨策劃的「政治迫害」，並聲稱自己在對抗所謂「深層政府」，令克勞斯等福音派選民聯想到「大衛迎戰巨人歌利亞」的宗教典故。

BBC稱，艾奧瓦州黨團會議參與者中，三分之二是福音派選民。2016年，特朗普在該州僅獲得22%的福音派選民支持。根據最新民調，特朗普15日有望贏得該群體約半數選票。但也有一些福音派領袖對特朗普利用宗教進行政治宣傳大為不滿。

拜登支持率創新低

特朗普被指參與2021年1月6日美國國會暴亂及干預2020年大選結果，導致美國政治鬥爭和社會撕裂不斷加劇，兩黨陷入互相報復的惡性循環，彈劾和刑事訴訟均成為黨爭工具，美式民主徹底淪為國際笑話。美國政治風險諮詢公司歐亞集團總裁布雷默直言，2024年美國總統選舉將是「嚴重分裂和功能失調的」。美國公共事務研究中心近期民調顯示，87%的民主黨人認為，如果特朗普再次當選總統，那麼美國民主將被削弱；82%的共和黨人對拜登勝選持同樣看法。

拜登幾乎已鎖定民主黨黨內提名，但美國民眾並不認可他的表現。14日公布的一項民調顯示，只有33%的美國成年人對拜登的工作表現感到滿意，為過去15年歷任美國總統最低水平。

共和黨初選日程 VS 特朗普官司排期

- 1月9日** 哥倫比亞特區聯邦巡迴上訴法院就特朗普是否在干預2020年大選案中享有總統豁免權聽取口頭申辯。法官暗示不支持特朗普的訴求，但特朗普一方很可能在裁決結果公布後繼續向聯邦最高法院提出上訴，以拖延時間。
- 1月15日** 共和黨首場初選在艾奧瓦州舉行。
- 2月8日** 聯邦最高法院聽取特朗普對科羅拉多州取消其初選資格的上訴，對此案進行口頭辯論，預計此後數日或數周作出裁決。
- 3月4日** 特朗普干預2020年大選案原定開庭時間，但很有可能被推遲。
- 3月5日** 包括科羅拉多在內的15州及美屬薩摩亞，舉行共和黨初選。
- 3月25日** 特朗普「封口費」案在紐約開庭。
- 5月20日** 特朗普「密件門」案在佛州開庭。
- 7月15日至18日** 共和黨全國代表大會舉行，根據初選結果提名總統候選人。
- 8月5日** 檢方提出的特朗普干預佐治亞州選舉結果案開庭時間（尚未確定）。

大公報整理



▲艾奧瓦州近日遭遇大雪及嚴寒天氣，可能影響共和黨初選投票率。法新社

歐洲憂特朗普回歸 擬疏遠美國

【大公報訊】據CNN報道：特朗普可能重返白宮，令歐洲國家感到緊張。歐洲央行行長拉加德日前直言，從特朗普第一個任期的政策來看，他若再次當選美國總統，將成為對歐洲的「威脅」。美媒14日援引歐洲外交官稱，為應對這種威脅，歐洲計劃「疏遠美國」。

歐盟內部市場專員布雷頓11日提到特朗普2020年與歐盟委員會主席馮德萊恩的對話，當時特朗普說，如果歐洲受到攻擊，美國不會保護歐洲。多名歐盟官員告訴CNN，布雷頓回憶這番對話的時機非常敏感：北約成員國的彈藥庫存因為援助烏克蘭而耗盡，歐盟正在嘗試建立獨立於北約的

自主防禦能力。特朗普擔任美國總統時期經常抱怨歐洲國家軍費過低，在安保問題上搭美國「便車」；他對烏克蘭的「敵意」在其下台後依然影響著美國的政策，共和黨至今不願支持新的援烏方案。一名歐盟高級外交官說，特朗普讓歐洲意識到美國並不總是按照歐洲的利益行事，尤其是當美歐利益衝突的時候。

CNN表示，歐洲近年嘗試降低在軍事和經濟領域對美國的依賴，但目前收效並不明顯。一些歐洲外交官認為，若特朗普再次當選美國總統，歐洲的最佳應對方式是保持冷靜，並繼續推進「與美國保持距離」的計劃。



▲一名示威者14日闖入特朗普在艾奧瓦州的競選集會，舉起反對特朗普的橫幅。美聯社

胡塞武裝襲擊美軍驅逐艦

【大公報訊】據美聯社報道：美國中央司令部14日稱，也門胡塞武裝向紅海南部水域一艘美軍驅逐艦發射導彈，美軍戰機將其擊落。這是美英12日空襲也門以來，美軍首次承認胡塞武裝發射襲擊。15日，美國稱，胡塞武裝發射導彈擊中一艘屬於美國公司的貨櫃船，但未造成人員傷亡或嚴重破壞。黎巴嫩真主黨譴責美英空襲也門，並表示這體現了美式雙標，美國口頭上反對擴大戰爭，實際行動卻導致衝突升級。



▲也門胡塞武裝控制地區14日舉行抗議美英空襲的示威活動。美聯社

從其控制地區向一艘在亞丁灣海域行駛的貨櫃船發射一枚反艦導彈。該船被擊中，但未出現人員傷亡，船隻也未受到嚴重損傷，目前繼續航行。據報道，該船懸掛馬紹爾群島國旗，但屬於美國公司。12日，美英空襲胡塞武裝控制地區，造成5死6傷；13日，美軍襲

擊胡塞武裝一處雷達設施。胡塞武裝控制的媒體14日稱，美英再次襲擊也門荷達省，但美國官員否認上述報道。

新一輪巴以衝突爆發以來，胡塞武裝多次在紅海襲擊與以色列有關的船隻，以示對巴勒斯坦的支持。美國則牽頭組建「護航聯盟」。

英國國防大臣沙普斯15日解釋英國為何與美國一同襲擊也門時說：「我們已經受夠了……我和（英國首相）蘇納克沒有經過議會辯論就決定批准空襲行動。」黎巴嫩真主黨總書記納斯魯拉14日批評美國的軍事行動實際上威脅紅海航運，「美國人一邊呼籲不擴大戰爭，一邊自己卻在這麼做。」



▲英國警方稱，一個親巴組織計劃15日襲擊倫敦證券交易所。資料圖片

親巴人士謀襲倫敦證交所被捕

【大公報訊】據路透社報道：英國警方14日在倫敦、利物浦、布萊頓等地拘捕6名親巴勒斯坦組織成員，並表示他們計劃於15日阻止倫敦證券交易所開門。該組織稱，倫敦證券交易所幫助實施種族隔離的以色列籌集數十億英鎊的資金，並交易軍火商的股票，這些軍火商為以色列提供對巴勒斯坦人實施種族滅絕的武器。

倫敦警察廳稱，警方14日拘捕6名親巴組織「巴勒斯坦行動」成員，其中3人在利物浦被捕，2人在倫敦被捕，1人在布萊頓被捕。他們計劃於15日早上襲擊倫敦證券

交易所大樓，並「封鎖大門」，阻止其開門進行交易。倫敦證券交易所的一名代表稱，他們對此事不予置評，但股票交易已完全電子化，交易所的大樓裏並不進行任何交易。「巴勒斯坦行動」指控倫敦證券交易所幫助以色列籌集資金，英國是以色列的共犯，並強調該組織的抗爭行動不會停止。

據報道，倫敦警察廳數日前接到關於潛在襲擊的舉報，12日開始調查。英國其他地區的警察已準備好在未來幾天應對其他可能發生的破壞活動。